
Albero monumentale n. 81 

Gli Olivi di Torille - Verrès 

Specie: Olea europaea L. 
Famiglia: oleaceae 
Nome italiano: olivo (f. coltivata), olivastro (f. spontanea) 
Nome francese: olivier  
Comune: Verrès 
Località: Torille 
Altitudine: s.l.m.  430 
Proprietà: privata 

Caratteristiche dell’esemplare 
Circonferenza: cm. 114 
Altezza: m. 11
Altezza 1° palco: m. 2,5 
Diametro chioma: m. 7  
Forma chioma: espansa 
Età presunta: 100 - 200 anni 

Dichiarazione di monumentalità 
Iscrizione nell’elenco delle piante monumentali nazionali: 

• Decreto Dipartimentale n.
• Criteri di monumentalità:

Iscrizione nell’elenco delle piante monumentali regionali: 
• PD  n. 4833 del 25/08/2000
• Requisiti di monumentalità: dimensioni, rarità,

caratterizzazione del sito

Numero scheda: 02/C282/AO/02 

Localizzazione 
Dall'abitato di Torille, prendere l'unica strada che sale 
sopra il villaggio; dopo circa 300 metri, sulla sinistra, parte 
un piccolo sentiero che si inerpica nei vigneti e, dopo circa 
10 minuti, si arriva ad un terrazzamento dove radica la 
pianta vicina ad un altro esemplare della stessa specie. 

Verifiche fitosanitarie 
Numerosi controlli e monitoraggi sono stati effettuati 
annualmente; si evidenziano le principali indagini 
finalizzate alla stabilità e alla cura della pianta nel corso 
degli anni e più precisamente: 

• anno   2003
valutazione dello stato fitopatologico e fitostatico



CURIOSITA’ 

 

Questo caratteristico esemplare 
di olivo vegeta a monte della frazione di 
Torille a Verrès, nei soleggiati 
terrazzamenti coltivati a vite.  

Si raggiunge, dopo alcune 
centinaia di metri, partendo dal villaggio 
e seguendo un piccolo sentiero che si 
inerpica nei vigneti.  

L’esemplare che si incontra 
produce olive da “tavola” ed è di 
dimensioni più contenute, essendo anche 
più giovane. 

Si trova a circa venti metri dal 
primo, in fondo al terrazzamento, 
addossato alla parete rocciosa.  

 

 

 

 

 

Principali interventi effettuati 

• 2001: Rimonda dei ricacci basali. Pulizia derl 
sentiero con taglio degli arbusti. 

• 2013: Taglio ricacci basali e rami secchi. 
Pulizia area limitrofa 

• 2014: Eliminazione del secco e taglio ricacci 
basali. 

• 2015: Taglio ricacci basali 
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